

## **RAPORTUL ANUAL AL COMISIEI DE ETICĂ A UNIVERSITĂȚII SAPIENTIA PENTRU ANUL 2022**

În prima parte a anului 2022 Comisia de etică a Universității Sapientia a funcționat în componența stabilită prin Decizia Rectorului Universității Sapientia nr. 93/15.02.2021, după cum urmează:

- Conf. univ. dr. Máthé István – președintele comisiei de etică;
- Conf. univ. dr. Vaslobán Éva;
- Lect. univ. dr. Kádár Hunor;
- Dr. Sorbán Angella – șef departament cercetare și granturi;
- Váradi Csaba Béla – student;
- Zsigmond Erika – consilier juridic.

În cursul lunii septembrie 2022 a avut loc modificarea componenței Comisiei de etică, datorită pensionării doamnei conf. univ. dr. Vaslobán Éva, pe locul ei fiind nominalizat și numit prin Decizia Rectorului Universității Sapientia nr. 495/26.09.2022 dl. conf. univ. dr. Máté Márton.

Misiunea Comisiei de etică a Universității Sapientia este să asigure aplicarea dispozițiilor Codului de etică și deontologie universitară din cadrul Universității Sapientia. Comisia de etică din cadrul universității funcționează având în vedere prevederile Codului de etică și deontologie universitară al Universității Sapientia, Regulamentul de funcționare a Comisiei de etică, Carta Universității Sapientia, Legea nr. 1/2011 a educației naționale și în conformitate cu alte prevederi legale din domeniu.

Activitatea Comisiei de etică a fost guvernată de principiile și valorile promovate prin Codul de etică și deontologie universitară al Universității Sapientia, respectiv: libertatea academică, autonomia personală, justiția și echitatea, profesionalismul, cinstea și onestitatea, transparența, responsabilitatea personală, socială și profesională, bunăvoința și grija, respectul și toleranța, obligativitatea și nepărtinirea în cunoașterea meritelor.

În vederea prevenirii și descoperirii eventualelor tentative de plagiat, Universitatea Sapientia a utilizat sistemul de antiplagiat performant „Turnitin”.

În perioada la care se referă prezentul raport, Comisia de etică a desfășurat următoarele activități:

### **Analiza a două sesizări înaintate către Comisia de Etică**

Rezumatul cauzelor:

a) În data de 09.05.2022 Comisia de Etică din cadrul Universității Sapientia a fost sesizată de decanul Facultății de Științe și Arte din Cluj-Napoca din cadrul Universității Sapientia care a transmis comisiei o plângere din partea unei organizații studențești din Cluj-Napoca formulată împotriva unui student al universității. Plângerea a avut ca obiect activitatea desfășurată de acest student în cadrul organizației studențești în cauză. Prin sesizare s-a solicitat extinderea cercetării și asupra activității desfășurate de student în cadrul organizației studențești proprii. Sesizarea a fost înregistrată sub nr. 243/09.05.2022.

Într-o primă etapă, Comisia de Etică din cadrul Universității Sapientia a declarat sesizarea admisibilă și a decis numirea comisiei de analiză.

În analizarea cazului comisia a urmat toate demersurile procedurale permise de Codul de etică și deontologie universitară, precum și de Regulamentul său de funcționare, a fost preocupată permanent pe parcursul investigației sale să rețină corect starea de fapt și de drept, să nu genereze prin decizia sa dezechilibru și inechitate, iar în final să găsească soluția echitabilă, justă moral și etic.

În vederea soluționarea sesizării, au fost administrate următoarele proceduri și mijloace de probă:

- s-au solicitat note scrise și documente din partea petentului, a studentului acuzat, a organelor de conducere ale organizațiilor studențești implicate;

- au fost ascultați președinții organizațiilor studențești implicate.

În urma analizării documentelor Comisia de etică a constatat că studentul în cauză a încălcat prevederile Codului de etică și deontologie universitară al Universității Sapientia, având în vedere că prin activitatea desfășurată în cadrul organizației studențești a universității nu a respectat valorile etice ale comunității academice, a încălcat normele privind cinstea și onestitatea, transparența precum și regulile de comportament ale studenților. Drept consecință sesizarea a fost admisă și s-a propus sancționarea studentului pentru faptele comise cu avertisment scris și interdicția de a reprezenta studenții în forurile de conducere studențești și universitare.

**b)** Prin Adresa nr. 532/13.12.2022 emisă de Rectoratul Universității Sapientia a fost transmisă Comisiei de Etică a Universității Sapientia Adresa nr. 1583/03.10.2022 a Consiliului Național de Etică a Cercetării Științifice, Dezvoltării Tehnologice și Inovării din cadrul Ministerului Cercetării Inovării și Digitalizării privind Sesizarea înregistrată la CNECSDTI sub nr. 1382/17.02.2022 cu anonimizarea datelor privind petentul și cu solicitarea de a soluționa presupusa abatere la care s-a făcut referire în sesizarea inițială, fiind contestată activitatea unui cadru didactic al Facultății de Științe Tehnice și Umaniste din Târgu Mureș a Universității Sapientia pentru suspiciune de autoplăgiat și suspiciune de nerespectare a criteriilor de promovare în funcția didactică.

În prima fază Comisia de etică a decis asupra admiterii în principiu a sesizării.

În analizarea cazului Comisia de etică a urmat demersurile procedurale permise de Codul de etică și deontologie universitară, precum și de Regulamentul său de funcționare. În acest sens s-a solicitat persoanei reclamate un punct de vedere cu privire la fapta reclamată și comunicarea unor acte în susținerea poziției.

Comisia a analizat documentele puse la dispoziție și a constatat că sesizarea anonimată nu este întemeiată și a respins-o cu privire la ambele suspiciuni reclamate.

**Conf. univ. dr. Máthé István,  
Președinte**